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THEOREME : Dans un triangle rectangle Exemple : Calcul de AB

le carré de I'hypoténuse est égal a la i D'aprés le th de Pythagore dans g
somme des carrés des 2 autres cdtés. ypotenys® A i letriangle ABC rectangle en A :
i BC® = AB® + AC?
: S i 132 = AB*+7°?
: ¥4 13 A
: )

2 . 2 2
AB“=AC* +BC 169 = AB? + 49

2 - -
hyp{ténuse cotés de AB =169-49
AB? =120

l'angle droit
AB =/120

RECIPROQUE DE PYTHAGORE : i o [hounsey (iu/'un, (}wmﬁfe ol m(‘a:gfe
Exemple : Soit ABC un triangle tel que AB =12, BC = 9, AC = 15. Prouver qu'il est rectangle.

D'une part AC®* =15% =225 } comme AC? = AB? + BC? alors d'aprés la réciproque de Pythagore
D'autre part AB® + BC* =12° + 9° = 144 + 81 = 225 le triangle ABC est rectangle en B.

THEOREME : Si les droites (BD) et (CE) sont sécantes en A i Exemple : Calcul de EA (EA) // (CD)

Si la droite ( DE ) est paralléle & la droite ( BC ) alors : : Comme: (EA)//(CD): £ A
: (ED) et (AC) sécantes en B
Configuration : triangles emboftés Configuration : papillon i Alors d'aprés le th de Thalés : 2gm
(d) (@) (d (@)

AD_AE_DE \

AB AC BC BD _ BC DC
2 EA
i ¢ 6cm D

EA=6x2+5 doncEA=14cm

RECIPROQUE DE THALES H *;mf/ o7 /wawe’/‘u (}U@ f)‘ dhm[(/jy ’xmlt/m/w”&ﬁ}y EL=4EF-= 415 (BT = 516 (E6= 613 \\

Exemple : Prouver que (1J)//(F6). comme EI/EF = ET/EG ef que les points E,LF et E.J,6
D'une part EI/EF =4/45=8/9

sont alignés dans le méme ordre alors d'apres la

D'autre part EJ/EG=56/63=8/9 réciproque de Thales on a : (IJ)//(FG6). \ G,
Trigonométrie
FORMULES : ABC un triangle rectangle en C. rowreteny. i Exemple : Calcul de BC cbté adjacent 3
% I'angle ABC
<o P : Dans le triangle B 3 A
ms(@)=c6té ddjacent a ABC _BC_ :Zh‘\ ( : rectangle ABC: 30°
; AB : __ AB
hypotenuse e { cos (ABC) = —
Sin( ABC)= cétéhOpposé 8 ABC _AC BC ?
4 AB @ :
ypoténuse 2 3 : 3 h .
H ypoténuse
—~ H —-— C
ton(i50)-COté Opposé 8 ABC _AC & | cos (307)= [ rpotinse |
Adjacent BC c —p— B _ .
) i BC=3+cos(30°) donc BC # 35cm.

Exemple : Calcul de I'angle BAC :

Dans le triangle rectangle ABC : Hypoténuse \ C

4B
cos (FAC) = — 5
AC
?
4
cos (BAC)-5 A 4 /B

BAC = arccos (4 + 5) 4\ — Avec la CASIO Coté adjace‘:\nt
P EXE al’angle BAC
paC = 37° @] 4 | <] 5 @B e
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Symeirie axiale
AN N

Symeétrie centrale

Pt |

o2 A k=0,5 -5
g
(3. by,

figure de départ

k=1 -~

@ ey |29 s - k=-1 H\\;‘wj‘
A'ABB' parallélogramme i - =-2 .
Méridien Nord
de Greenwich
Coordonnées géographiques : T— - M
] (] ’,, —?-?‘- E
M :(30°E; 45.N) Ouest Equateur O_f45° T =
P il
Longitude Latitude T—'t/d:
ongitu
méridien
Sud
Définition : Deux triangles semblables sont deux
triangles qui ont leurs angles 2 a 2 égaux. B /
RAPPEL : La somme des angles d'un triangle est  C<
de 180°.
Propriétés : Si deux triangles sont semblables,
alors les longueurs de leurs cotés sont deux a Exemple :
deux proportionnelles. ongueurs
p p ]du ﬁ*iangle ABC 8 AB AC x2
. AL . longueu
Si les longueurs des c6tés de deux triangles du triangle EFG 16 11 EG
sont deux a deux proportionnelles, alors ces
triangles sont semblables. 16 11 _EG 2

8 AB AC
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DEVELOPPEMENT SIMPLE DEVELOPPEMENT DOUBLE

®@ @
~ P s, 2 9 & 9
kx(a+b)=kxa+kxb i (@a+b)x(c+d)=axc+axd+bxc+bx
développer N
R 5
Exemple : 3(a-5)=3a-15 i Exemple : (2a+5)(a-7)=2a%- 14a +5a- 35
«— : 2
factoriser : =2a°-9a-35
IDENTITE REMARQUABLE EQUATION PRODUIT NUL
(a—-b)(a+b)=2a%-b? Exemple : Résoudre I'équation (2x + 3)(x - 6) = 0

Exemple : Factoriser : 25y? - 16 = (5y - 4)(5y + 4) Si un produit est nul alors I'un au moins de
i ses facteurs est nul.

Factoriser : :
25y% - (y+3)* =[Sy - (y + )15y + (y + 3)] t2x+3=0  ou x-6:=0
= (4y - 3)(6y + 3) P x=-3/2 ou x=6
Fonction = Processus qui permet a partir d'un nombre de départ Axe des y “1 ¢ j
appelé antécédent d'obtenir un nombre d'arrivée (unique) appelé : images o
image. i :

T T O—
5 6 7 8

Soit la fonction g(oo) =B + 1.
1) Calculer l'image de 2 par f :

Axe des x
antécédents

f(2)=5X2+1=11 <«— onremplace « par 2

2) Calculer 'antécédent de 31 par f :

, . Par lecture graphique |'image de 8 est 11:
équation = B+ 1= 31 graphiq 9

f(8)=11 I'image de 8 par f est 11

|
w

5 = 30 : Par lecture graphique les antécédents de 4
o =6  donc l'antécédent de 31 est 6 ._ sont 6 et -6 : f(6)=4etf(-6)=4
FONCTION AFFINE : [() = aco + & :  FONCTION LINEAIRE : [[) = aco
. : 1) .
l-a=3 Q
A . , S -2;] | |
a = coefficient directeur S g = P
Sl < 2 A I
P
(=] S . 1
£ s £
4 v ] 4 3 2 1 1 2 3 4
22E ,
S 5.9
----------------- b=-2 ox £ ,
b = ordonnée a l'origine t ] §
5 E&
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FRACTIONS -
Additi + 2 _3x3 + 2 -2 2 1 <— on réduit au méme_dénominateur
R — -+ === 0 i omina
Hon 15 5x3 15 15 15 15
Divisi . 3.2_3 7 _3x7 _21 ol i
ivision : s T2 5 %3 5x7 "3 <+— on multiplie par l'inverse
PUISSANCES e Tt TTTmTTTmTTmmTmmTmmommmmm e \
® 10" =10...0 { La notation scientifique de 732 800 :
eaq"z-ag X a X ..Xa — !
. . . h zeros i 5
n fois i 7,328 x 10
® 107 =10,0..01 : ==
-n - i « ‘
*a - a_n poura# 0. n zéros H Nombre compris entre - \
'\\ 1 et 10 (10 exclu) X une puissance de 10 ¥
5 _ 5 _ 7° _ 9-3 _ _ oae T
° 74- x 7 74-+ 79 Py ; - 79 3 - 76 ° (79)4 - 79 X4 = 736
POURCENTAGES

® Calculer 40% de 50 c'est : % x 50 = 20. ® Ily a 13 filles sur 25 éléves.

Calculer le pourcentage de filles :
13+ 25 = 0,52 soit 52%

e Augmenter 50 de 40% c'est calculer 1,40 x 50 = 70.
® Diminuer 50 de 40% c'est calculer 0,60 x 50 = 30.

ARITHMETIQUE Un nombre premier a exactement 2 diviseurs : 1 et lui-méme.

Nombres premiers : 2, 3,5,7,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37,41, 43,47,53,59, 61,67,71,73,79, 83,89, 97 ...
30 =2 x 3 x 5 (décomposition en produit de facteurs premiers)

75 =3x5x5

Plus Grand Diviseur Commun de 30 et 75: 3 x5=15 (utile pour les problémes de partage)

Plus Petit Multiple Communde 30 et 75:2x 3 x5 x5 =150 (utile pour les problémes de rouages)

Statistiques

Listede 12 notes:8; 10; 10; 12; 12; 12; 14 ; 14; 15; 16; 18; 20
FREQUENCE

La fréquence de la note 10 est de % % 0,17 soit 17%.

MOYENNE

8+10 X 2+12 X 3+14 X 2+15+16+18+20
12

161
= — %134
12

La moyenne des notes est de

MEDIANE
Les 12 notes sont dans l'ordre croissant : 8 ; 10; 10; 12; 12; 12; 14 ; 14; 15; 16; 18; 20

6 notes 6 notes

Médiane = moyenne de 12 et de 14 = 13

Interprétation : au moins 50% des notes sont supérieurs ou égales d 13 et au moins 50% des notes sont
inférieurs ou égales a 13.

ETENDUE

Etendue = Note max - Note min = 20 - 8 = 12.
Interprétation : il y a 12 points d'écart entre la plus petite et la plus grande note.




FORMULAIRE

Les mesures de longueur 1 dimension : longueur 1 case par unité
km hm dam m dm cm mm
1 0 0 0
1km = 1 000m
Les mesures d'aire 2 dimensions : longueur et largeur 2 cases par unité
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
| 1 o | o 0 0 o | o |
1km?* = 1 000 000Om* 1
Les mesures de volume | 3 dimensions : longueur, largeur et hauteur | 3 cases par unité |
km3 hm? dam?® m3 dm3 cm? mm?3

| [t]JoJofJofJoJoJofJofoljo [ | || ||

1km* = 1000 000 000m*

11

DISQUE

: : : i Périmeétre = 2nr
Aire=cxc | Aire=L x| : Aire =L x| Aire = — §Air'e=-uxr'2

PAVE DROTT PRISME DROTIT CYLINDRE
: h
h
I
L - -
Volume =L x| x h Volume = Aire de la base x h Volume = « x r® x h
PYRAMIDE CONE BOULE
h
~ N
i 2 4xmTxTr?
Volume = Airede l: base xh Volume = nx; X h Volume = 1;




